101年度宜蘭縣興中國民中學蘭陽博物館本土實察參訪計畫

	一、教學主題名稱
	走入宜蘭的時光隧道

	二、教學目標
	（一）體會本土的人文情懷，追求歷史的淵源。
（二）結合博物舘的資源，提升人文的涵養。
（三）了解釣魚臺列嶼與臺灣之關係。

	三、教學活動設計
	（一）館內參訪路線：201山之層→平原層→海之層
                    202平原層→海之層→山之層

                    203海之層→山之層→平原層
（二）融入領域：社會、自然與生活科技、語文、綜合、健體、

      藝術與人文
（三）參訪重點項目：
      1.烏石港之今昔：曾是著名蘭陽八景之ㄧ「石港春帆」

        與蘭陽博物館館址之關係
      2.欣賞建築之美：蘭陽博物館以台灣東北角常見的「單
        面山」為設計理念之主體建築
      3.親近溼地生態：館外大片的「烏石礁遺址公園」有著
        良好的溼地生態
      4.山之層--傾聽山林的聲音、平原層--眺望平原的富饒

        、海之層--探索海底的秘密

      5.思索釣魚台主權問題：結合海洋教育，藉由時事思考

        國際間如何處理與化解衝突，並強化臺灣海洋主權的
意識。
（四）學生學習活動規劃：宜蘭是一座博物館, 蘭博是認識這
      座博物館的窗口；透過帶隊教師之導覽，結合學習單，
      逐步引導學生參觀並了解館內之陳設。

	四、教學內容
	（一）教學流程：
      1.課前準備：在相關領域課程實施時結合相關議題，先
        引起動機，並由教師設計學習單

      2.課間實施：透過實地訪查與模擬情境之展示，進一步

        體驗本地風土民情

      3.課後討論：參訪後完成學習單，並做簡單的口頭報告
（二）課程架構：
      1.蘭陽平原的自然環境

      2.蘭陽平原的歷史與人文風情

      3.海洋與主權的關連

	五、學習資源
	蘭陽博物館全球資訊網

學生學習單（含釣魚台主權議題）

	六、預期成效
	（一）培養學生本土情懷，提升人文涵養
（二）將博物館生活化、在地化，與生活經驗結合為資源
（三）開啟承先啟後的窗口，延續蘭陽歷史軌跡與脈絡

	七、經費概算表

	項目
	單價
	數量
	合計
	備註

	車資
	6,500
	2
	13,000
	縣府全額補助

	保險
	21.04
	58
	1,220
	縣府全額補助

	門票
	30
	61
	1,830
	縣府全額補助

	合計
	
	
	16,050
	


承辦人：            主任：             主計：             校長：

宜蘭縣立興中國中一○一學年度蘭陽博物館鄉土踏查學習單

                   二年______班______號 姓名：__________________   
     同學們，在參觀了蘭陽博物館後，想必你已留下了深刻的印象，例如以台灣東北角常見的「單面山」為設計理念之主體建築，或是館外有著大片溼地的「烏石礁遺址公園」，還是館內不同展廳的展示主題或陳設…等，請為你的學習歷程留下一些紀錄吧！
(第一關：牛刀小試（請在□勾選正確答案）
1.山之層--宜蘭地區夾在哪兩座山脈之間，形成了多雨濃霧的氣候，如同一座「迷霧森林」？ 
   □ 中央山脈  □雪山山脈  □海岸山脈  □阿里山山脈  □玉山山脈 

2.平原層--請問頭城搶孤這項民俗活動是在什麼時間舉辦的?
   □大年初一  □清明節  □端午節  □中秋節  □農曆七月最後一天
3.海之層--黑潮是對我們非常重要的一股洋流，你了解「黑潮」的特徵了嗎？
	顏色
	水質
	流向
	水溫
	性質

	 □黑色
	□乾淨清澈
	□往北流
	□比四周海水溫暖
	□寒流

	□深藍色
	□混濁不清
	□往南流
	□比四周海水冰涼
	□暖流


(第二關：請描繪出蘭陽博物館令人驚艷的主體建築，並給它點顏色瞧
   瞧！
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(第三關：經過這次的蘭博參訪之旅後，你學到了什麼？對於自己的故鄉『宜蘭』，你有什麼更進一步的認識呢？請以至少50個字寫下你的心得感想。

釣漁臺的主權與爭議 學習單

1、 國家組成有哪四大要素？ 

   (領土     (金錢     (人民     (政府     (主權

2、 釣漁臺列嶼的位置在哪一洲？

   (美洲　   (亞洲　   (非洲   　(歐洲　   

3、 釣漁臺列嶼鄰近的國家有哪些？（複選，答案不只一個，並於下方地圖上填入該國家所在位置）

   (美國　     (中華民國　 (埃及　     (英國　

   (紐西蘭　   (日本　     (德國　     (中華人民共和國


4、 釣魚臺列嶼是臺灣的附屬島嶼，依中華民國的行政區劃，釣魚臺列嶼屬哪一縣所管轄的？
    (桃園縣     (宜蘭縣     (花蓮縣     

5、 釣魚台列嶼的主權爭議，自1972年便陷入中、日、台三方之間的領土主權爭議當中。你認為這些國家之間的衝突，應該可以透過什麼樣的方式解決？（請發揮自己的看法）

【附件三-2】

101年度宜蘭縣興中國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	201班
	導師姓名
	王維義

	活動時間
	101年11月13日
	學生人數
	19人

	教學主題名稱
	蘭陽博物館本土賞察自然領域分組報告

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	1、 領域課程連結：a.自然→1.了解宜蘭動植物的生態。

                          2.認識宜蘭的地質、地貌。

                  b.社會→1.收集有關宜蘭的文化、歷史。

                         2.回顧宜蘭農、漁業的生活。

                  c.語言→1.欣賞先民的音樂。

                          2.傾聽先民的語言，包括詩、歌…等、

2、 規劃方向：全班分成四組，以樓層來收集報告資料，各組有資料組、報告組、攝影組等工作分配，行程完後上台和同學分享。

3、 實施前討論：準備官網上的學習單，在youtobe中分享蘭博的行前影片說明，申請館前解說。

4、 實施後討論：同學分組上台報告，檢討並分享參館後的心得和收穫。

5、 建議事項：建立學生報告機制，給學生有一個分享的平台。
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	照片說明：入館前先一窺單面山建築之美
	照片說明：專心聆聽館方的導覽
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	照片說明：遠眺館外的烏石礁生態溼地
	照片說明：分組討論學習單內容

	參訪心得：1.學生在館內能投入參訪、收集資料。

          2.老師也能在輕鬆的氛圍中增廣見聞、收集教學的素材。

          3.師生亦能有較多的互動機會，了解學生的學習狀態，適時給予機會教育。

          5.讀萬卷書，行萬里路，將書中的知識得以更具體的呈現，並學以致用。

          6.學生的時間掌握不好以致拖延了集合回家時間。


101年度宜蘭縣興中國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	202
	導師姓名
	黃櫛諭

	活動時間
	101 年 11 月13  日
	學生人數
	20人

	教學主題名稱
	水!我的故鄉—宜蘭

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	一.介紹宜蘭地理環境(位置.山脈.氣候.季風.)
二.介紹自然與人文相互影響所造就的地區特色

三.介紹蘭陽博物館建築設計的想法與宜蘭的連結性

四.介紹博物館內陳設擺置的意義(平原-海-高山)

五.介紹領海.經濟海域與居民生活的關係 

   (釣魚台對漁民的生存關係)

※參觀結束的檢討與建議

一.討論蘭博對於推廣宜蘭精神的方向與改進

二.是否應該增加某些意象使其更具有鮮明性與吸引力

三.對於海岸規劃與生態保護可否有更具體有效的建議
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	照片說明：精神抖擻的202
	照片說明：入館前的集合說明
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	照片說明：聆聽早期民歌與俗諺
	照片說明：與乞丐的互動對話

	參訪心得：
1. 館內人員服務態度都很親切也很詳細(最難得是連清潔人員也是)

2. 以各種不同的石材代表不同的音符 非常特別 尤其是休止符 本人很喜歡(但為何是四季而非宜蘭民謠呢?)

3. 對於海岸生態的介紹有點少 代表宜蘭海岸的植物好像也沒有 有點遺憾 無法與所讀做連結的

4. 若有背景音樂搭上參觀主題 感覺會更貼切

5. 原來噶瑪蘭人的手那麼瘦小啊!

6. 唉!覺得當時漢人取得土地的方式很不光明 覺得對不起噶瑪蘭人

7. 原來以前真的有強盜啊!我終於了解為何老家的建築為何要如此蓋

8. 泰雅族人生活方式真的與漢人很不一樣

9. 下次校外教學我想去草嶺隧道感受--丟丟銅  這首歌的意境

10.謝謝學校幫我們安排這次參觀 以後我會更珍惜我的故鄉 我會盡我的力量守護她


101年度宜蘭縣興中國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	   二  年  三  班
	導師姓名
	  盧  芳  瑋

	活動時間
	   年    月    日
	學生人數
	  1 8 人

	教學主題名稱
	蘭陽博物館本土實察教學活動

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	將與社會領域做連結，透過實際的帶領讓學生真實去感受宜蘭的歷史背景；也因不同的場景展示，讓學生了解到不同地方的居民的生活方式，更因實境的縮小及實物的呈現讓學生能瞭解蘭陽風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義及其在生活中的重要性。
規劃方向將採取全班分工合作的方式完成學習單，營造學生樂於參加班級的戶外活動的氛圍，在討論的過程中亦讓學生學會與不同性別者的互動方式，展現合宜的行為。
實施前討論檢討在實際參訪前已位學生做不同樓層的簡介，讓學生在找尋學習單的答案時有各大致的方向感，不同樓層的問題平均分配，進而讓學生皆能看到所有展覽物。實施後討論檢討參訪結束後，亦在給學生學習單讓學生能加深對參訪行程的印象，並加入開放性問答方式，使學生可以從多元的面向去思考，激發學生的創造力。
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	照片說明：在山之層聚精會神的觀察
	照片說明：走入早期社會的時光長廊
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	照片說明：歡迎搭乘海洋列車
	照片說明：老師幫幫我？答案在哪裡？

	參訪心得：
    透過蘭陽博物館本土實察教學活動，實際的帶領讓學生真實去感受宜蘭的歷史背景，因透過實境模擬的呈現，例如：山之層－伐樟製腦的模型櫃－讓學生透過感官的刺激，深刻的了解整個製腦的過程；食物鏈的金字塔－透過實際的體重轉換讓學生深刻的體會，若自己是魚需要吃多少的浮游藻類，進而了解到生物食物鏈的重要性。平原層－頭城搶孤－實境的縮小呈現讓學生更能有深入其境之感，也因簡介更讓學生了解此風俗民情的形成背景與意義；商業興盛的宜蘭城－透過實境模擬的呈現讓學生夠能感受當時蘭陽興盛繁華的氛圍。海之層─黑潮─透過屏幕一問一答的介紹引導學生去體會海流帶給蘭陽豐沛的海洋生態，進而促進漁業經濟的興盛。南風壹號─利用退役的船隻真實的重現「討海人」在船上的生活作息以及如何捕獲豐沛的魚貨，進而加以了解如何在有限的空間中，規劃出最大的經濟效用。也因採用多元的呈現方式，讓學生有豐富的感官刺激，更加讓學生了解蘭陽的風土民情的演化過程，也加深加廣學生對蘭陽歷史的印象，進而亦能讓學生產生對於土生土長-蘭陽的認同感，是一趟值得讓大家參訪的好地方，宜蘭人更是要來蘭陽博物館走一趟。


【附件三-3】

宜蘭縣國中小學本土實察教學活動回饋表（教師部份）

壹、對活動舉辦本身

 一、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」對學生瞭解宜蘭在地知識非常有幫助。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為學校提供了優質的戶外教學場域。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為老師提供了優質的教學資源。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為師生提供了有別於課室上課的學習體驗。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

貳、對活動時間的安排

 一、活動時間分上、下學期安排，讓學校有充份的活動時間選擇。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動時間的安排具彈性，讓學校可以依學校行事安排相關參訪事宜。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、整體活動安排時間適中，學生可以達到相關的學習目標。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、我覺得活動時間的安排可以：及早規劃各校參觀時間分配
參、對活動實施方式的安排

 一、活動實施方式，適合學校實施相關參訪活動。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動實施方式，可有效達成與領域課程目標。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、活動實施方式，可達深度學習之效果。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、活動實施方式，可有效達成活動所定訂之目標

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 五、我覺得實施方式可以：_________________________

肆、活動地點：

 一、活動地點（蘭陽博物館）安排，提供了非常豐富的教學資源。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動地點（蘭陽博物館）安排，可有效達成本土實察目標。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、活動地點（蘭陽博物館）安排，讓學生有身歷其境之學習感受。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、活動地點（蘭陽博物館）安排，具有地方特色。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 五、活動地點（蘭陽博物館）安排，具有在地指標意義。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 六、建議覺得活動地點可以安排（或新增）在：建議可搭配大溪漁港或東北角景點如『北關聽濤』等（請具體寫出參訪地點），更可以達到本土實察的目標。
【附件三-4】

宜蘭縣國中小學本土實察教學活動回饋表（學生部份）
    參觀完了蘭陽博物館後，要請各位同學撥空填寫下列的問題，讓未來教育處規劃相關活動課程時的參考，只要花你（妳）不到1分鐘的時間，就能讓以後的活動更加的豐富多元，也讓未來的學弟學妹們藉由這項活動學到更多專屬於宜蘭人的在地智識。

一、我覺得參加蘭博實察活動很有意義。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

二、我覺得蘭博實察活動，讓我更親近我生長的地方。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

三、我覺得參觀蘭陽博物館可以讓我親身體驗課本上的知識。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

四、我覺得宜蘭是一個具有豐富歷史、文化的城市。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

五、我覺得身為宜蘭人是一件光榮的事。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

六、我覺得蘭陽博物館裡的文物，讓我更認識自己居住的城市。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

七、我覺得在蘭陽博物館可以學到很多屬於宜蘭的在地知識。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

八、我覺得要瞭解宜蘭應該先參觀蘭陽博物館。

    (非常同意  □同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

九、我覺得參觀時間長短足以讓我瞭解宜蘭的在地知識。

    □非常同意  □同意  (無意見  □有點不同意  □非常不同意

十、我覺得參觀蘭陽博物館可以讓我親身體驗課本以外的知識。

    □非常同意  (同意  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

十一、我建議本土實察可以再增加參觀的地點：（如螃蟹館、○○文物館、○○、…。）

      北關農場或獅子博物館
      ______________________________________________________________________

十二、我覺得這次參觀蘭陽博館最大的收穫是：（請用50字以內描述）

我覺得宜蘭的文化真的非常多元，因為宜蘭這裡明明就很小，可是卻有非常多的文化例如噶瑪蘭文化…等等，所以千萬不要看輕自己的家鄉。
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